

上海市普陀区司法局文件

沪普司〔2024〕8号

签发人：张韶春

2024年度普陀区司法局法治政府建设情况报告

区政府：

2024年以来，普陀区司法局始终坚持深入学习贯彻习近平深入学习贯彻习近平法治思想，紧紧围绕区委、区政府中心工作，紧扣“三个人人”目标，扎实抓好全面依法治区和司法行政重点工作落实，为普陀经济社会高质量发展提供了坚实法治保障。

一、2024年主要举措和成效

一是统筹推进全面依法治区。统筹组织2024年领导干部述法工作，区委书记、区长连续三年带头述法，实现区委、区政府工作部门及各街镇党政主要负责人会议专题述法全覆盖。梳理编写法治普陀“十四五”工作总结及“十五五”基本思路研究。开展2024年法治普陀建设考核。制发《普陀区优化法治化营商环境行动计划》，统筹开展涉及不平等对待企业法律法规政策清理工作。制发《上海市普陀区法治观察建议办理暂行办法》，向市委依法治市办报送法治观察建议书95份。编制《普陀区既有住宅更换电梯软法指引》向全区各街镇及各居村发放并推广，成功推进真如镇街道星河世纪城B区依据《软法指引》完成电梯换新，得到多家媒体宣传报道。

二是深入推进法治政府建设。印发《2024年上海市普陀区法治政府建设工作要点与责任分工》，部署2024年法治政府建设各项工作。印发《普陀区贯彻落实〈提升行政执法质量三年行动计划（2023-2025年）〉工作方案》，开展2024年度行政执法案卷评查及行政执法突出问题专项整治行动。开展区政府常务会前学法活动，组织执法人员岗前法律基础知识培训、法制干部培训，开展全区行政执法人员基础法律知识抽查考试，完成全区执法人员的轮训工作。坚持依法行政，制定局行政处罚听证流程，依法开展政务公开，组织多场“政府开放月”活动。

三是持续深化行政复议体制改革。贯彻落实新修订行政复议法的要求，落实行政复议听证制度，组织行政复议听证会 4 次，行政机关负责人出席率 100%。切实发挥行政复议实质性化解行政争议的主渠道作用，持续放大“复议助企”效能，建立企业“容缺受理”机制，会同执法机关为企业定制个性化解决方案。探索建立行政复议涉企基层服务点，为企业提供行政复议咨询与收件服务。

四是全面提升行政应诉工作质效。印发《2023 年普陀区行政复议和行政应诉工作报告》，定期通报全区行政诉讼和行政复议案件情况。修订《上海市普陀区行政应诉和行政复议答复工作规定》，完善行政机关负责人出庭应诉、出席复议听证会等工作要求。积极培育上海普陀常态化行政首长出庭应诉工作品牌，连续四年保持全区各行政机关负责人出庭应诉率 100%。

五是积极探索法治社会建设实践。制定《2024 年上海市普陀区守法普法工作要点及任务分解》，针对 5 家重点单位开展“谁执法谁普法”履职评议智能化专项评估。建立普陀区领导干部应知应会党内法规和法律法规清单制度，以“项目化推进+履职评议”的方式全面推动普法责任制有效落实。开展“1 名居村法律顾问+N 名法律明白人”结对共建工作。打造“半马苏河”法治建设实践地，获评 2024 年度全市重点普法项目。积极开展第二届上海法治文化节普陀专场活动，聚焦农民工、妇女、新业态劳动者权益保

护等主题，提升普法供给匹配度。开展“习近平法治思想进社区”活动400余场，达到习近平法治思想学习宣传进社区100%全覆盖。

六是全力提升公共法律服务能级。指导10个街镇制定居村法律顾问管理制度，细化法律顾问选聘、考核、退出等机制。优化涉企公共法律服务，设立涉企公共法律服务窗口，制定企业公共法律服务菜单。着力打造科创综合法务区，加快法律服务业发展。会同区科委签署《上海市普陀区法律科技应用和发展创新合作框架协议》，成立普陀区法律科技产业联盟，推进“产学研一体化”。扩充调解志愿者队伍，推进“解纷平台”“三所联动”“调解+司法鉴定”“调解+巡回法庭”等组团式非诉讼纠纷化解，上线全市首个区级线上解纷平台，加强个性化、人文化关怀，打造“四上枫桥”，做强人民调解全链条。推进商事调解，积极引导、鼓励专业性社会力量参与纠纷调处。

二、存在的不足

过去一年，我局在履行法治建设职责中取得积极成效，但仍存在一些不足，主要有法治建设统筹力度有待进一步增强、公共法律服务供给与群众法治新需求的结合不够充分、法律服务和监管水平有待进一步提升、普法创新模式还需进一步增强等。

三、主要负责人履行推进法治政府建设第一责任人职责、加强法治政府建设的工作情况

一是带头引领，坚定不移履行第一责任人职责。认真履行法

治建设第一责任人各项职责，召开党政负责人年度述法会并进行专题述法，总结回顾上一年度作为法治建设第一责任人履职情况，带头将履行法治建设职责情况列入本人年终述职报告。

二是全局谋划，统筹协调法治政府建设工作。印发《2024年司法行政工作要点和责任分工》，将法治建设作为局重点工作，组织开展局系统2024年挂图作战，对标责任清单，重要工作亲自部署、重大问题亲自过问、重要任务亲自督办，切实推进法治政府建设各项重点任务落地落实。

三是学思践悟，坚持学法述法提升法治素养。带头开展法治学习，并通过局党委中心组学习、主题教育上党课、专题调研等方式，强化自身及全局干部法治素养及依法履职能力，加强法治政府建设队伍建设。

四、2025年主要安排和举措

2025年，是“十四五”规划的收官年，也是“十五五”规划的谋定年，区司法局将持续紧扣“三个人人”目标，围绕市、区重点工作，以更新、更实、更细的举措推动法治政府建设，全力推进法治普陀建设再上新台阶。

一是坚持统筹推进，持续提升全面依法治区水平。制发2025年全面依法治区工作要点，做好“十五五”法治普陀建设规划编制工作。持续落实《上海市普陀区法治观察建议办理暂行办法》，推动更多法治观察建议落地转化。深化“四大法宝”营商环境各

项举措，持续推进法治化营商环境建设。

二是坚持依法行政，持续加强法治政府建设。持续推进落实《提升行政执法质量三年行动计划（2023—2025年）》《普陀区加强法治政府建设实施意见（2021—2025年）》。充分发挥行政执法监督企业联系点功能，听取企业意见建议，不断优化涉企行政执法。继续贯彻落实行政复议听证、简易程序、复议委员会等复议制度，着重加强行政争议化解。充分发挥行政复议意见书、建议书作用，督促行政机关严格依法行政。

三是坚持多点发力，持续深化法治社会建设。组织开展本区“八五”普法终期总结，对“八五”普法工作开展情况进行验收。督促指导各部门、各街镇调整更新普法责任清单并向社会进行公示，持续开展“谁执法谁普法”履职评议智能化专项评估。扩大普法参与面，探索普陀地域特色本土文化与法治文化相结合，创建出具有普陀特色的优秀法治品牌及文化作品。进一步发挥“半马苏河”法治建设实践地引领示范作用，积极培育“富于时代特征、体现普陀特色、弘扬法治文化”的品牌阵地。

四是坚持法治为民，持续提升公共法律服务能级。推动公共法律服务实体平台功能优化与公共法律服务网络数字赋能，探索公共法律服务在“一网通办”平台创新应用。推进法律服务业持续健康发展，推动公职律师、公司律师发挥专业作用。推动本区法律科技赋能公共法律服务及基层治理。构建覆盖各个领域纠纷

力量及激励机制，拓展解纷信息化系统应用场景，加强数据分析，不断深化“大调解”工作效能。



上海市普陀区司法局办公室

2024年12月31日印发
